

产业隆起 领跑中原

《产业隆起 领跑中原——河南省产业集聚区探访》新书发布会专家访谈 农业大省如何发展？就是产业集聚 这是产业集聚区的一部《孙子兵法》



产业集聚区 引领河南向着 更高远的目标 稳步迈进

杨建国
中国产业集聚区网首席顾问

从2009年,为应对国际金融危机的影响,河南省开始谋划产业集聚区建设,河南首批180个产业集聚区一经起步,便呈现出了生机勃勃的发展势头。这也为河南由传统农业大省向新兴工业大省、工业强省转变提供了机会与可能。

由产业集聚到产业裂变,产业集聚区的内涵不断地完善,产业集聚区的发展前景也愈加明晰。对于河南的发展模式来说,产业集聚区本身就是一次极富果敢与创新的实践,四年蓄力,四年成长,产业集聚区为客商投资河南提供了一个公平与开放的发展环境,也为河南梦的实现积蓄了充足的“燃料”。

据河南省统计局7月28日发布的最新数据显示,今年上半年,河南省产业集聚区工业增加值同比增长17.5%,增速高于河南全省平均水平6.4个百分点,占河南全省工业增加值比重45%,对河南工业增长的贡献率达到了69.8%。同时,河南全省180个产业集聚区的投资规模已达5460.88亿元,占全省投资规模的50.3%。

随着产业集群强势隆起,河南的发展步伐也越来越坚定:对市场规律和市场机制的运用更加得心应手,基础设施建设日益完善,招商引资手段以及政府管理水平和服务理念不断提高。科学统筹,优化配置,产城一体,产城融合,良性互动,产业集聚区正引领着河南向着更高远的目标稳步迈进。

这本书为什么这么重要

张凡
中宣部出版局副局长



我专程从河北赶回来参加新书发布会,这个发布会非常重要,为什么这本书这么重要?首先它讲的是产业隆起领跑中原,2020年我们要建成小康社会,从现在到2020年还有七八年,时间很紧迫,虽然现在我们的GDP世界第二,但是我们的人均还很落后,要建成小康社会还需要我们付出巨大的努力,而这本书从产业为突破口,着重探讨了这个问题,这个能推动中原经济区,甚至能带动全国。第二,我觉得这本书的内容非常好,这本书从河南不同的做法中树立了一批典型,这批典型有血有肉,大家看得见摸得着,它是理论联系实际不是空谈,有实际的例子,有各种不同的经验。

我去过河南多次,一亿多人口,怎么样崛起?怎么样发展?农业大省如何发展?就是产业集聚,所以我说这本书重要,它不仅是理论联系实际的,而且是可行的,我认为不仅是在河南会产生很大的影响,这本书将来在全国也会产生很好的带头作用。

希望特色产业集聚区尽快在家乡生根发芽

冯守文 中国老年产业发展促进会会长

我是河南人,长期关注银发经济产业,从这本书中,我认真了解了河南180个产业集聚区特色,但还未发现以老年健康产业为主题的产业集聚区。河南是人口大省,老年人总量很大,银发经济消费潜力巨大,完全可以尝试建立一个“养老文化城”。这应该算是很有特色的产业集聚区。

随着老龄化社会的到来,中国老

让这本书成为全县干部的“必读书”

王国玺 太康县委书记

这本书我读了之后,作为一个在基层工作的同志,感到这是我们产业集聚区的一部《孙子兵法》,书中这23个产业集聚区都各有千秋,各有绝招,我们计划把这部书作为我们全县干部的必读书,作为我们对外招商的馈赠礼品,因为产业集聚区的发展源自于河南省委、省政府对县域经济发展的重大战略决策。

经过这几年的实践,可以看出这个

要优先发展服务业 集聚区

易鹏
中国城市发展战略研究会副会长



我阅读《产业隆起 领跑中原——河南产业集聚区探访》后,感觉这本书深度剖析了河南产业集聚区发展现状,提出了不少前瞻性建议,对指导河南产业集聚发展很有帮助。

河南180个产业集聚区,累计创造产值2.4万亿元,与自身相比,也许有很大进步,但与日本等国外经济发达地区相比,河南的产业集聚效应还需进一步放大。一个突出的问题是,河南产业集聚区中,工业所占比重很大,而现在全球面临的是制造业产能过剩,为什么不能从发展服务业集聚区入手,找到新的突破口呢?向服务业转型问题,不仅关系到经济优化,更关系到河南未来经济发展质量。

郑州航空港经济综合实验区上升为国家战略,为郑州未来发展带来全新机遇。摆在我们面前的是,如何依托郑州优越的枢纽位置优势,大力发展航空物流业,实现产城融合,促进公共服务的有效集聚。

对河南,乃至对全国 都有着借鉴意义

王远枝
中国产业发展促进会专家组主任



我觉得这本书在国内在产业集聚方面、在探讨这些问题方面是高水平的,我在中小企业司的时候,专门研究产业集聚,这本书里面的一些经验、一些事实不仅对河南,乃至对全国都有着借鉴意义。

产业集聚在国民经济中有重要作用,产业集聚和产业集群是我们实现城镇化和工业化,提高我们地方经济整体竞争能力和整体实力的一个战略选择,必由之路。中国产业集聚有利于提高产业的整体素质、整体实力,收到1+1大于2的效果;有利于增加企业的创新能力,有利于声势和技术迅速得到扩散;在生产方面有利于节约生产成本。

如何做好产业集聚?要理好发展思路,列好规划,坚持市场的原则,坚持发挥优势的原则,坚持企业主体,尤其民营企业和中小企业,做好三个结合,产业集聚区与推进城乡一体化结合,与推进新型城镇化结合,与加快主导产业规模化结合。

